

## “China Travel”爆火出圈 数字文化出海圈粉

# 中国服务贸易规模首破万亿美元

商务部最新公布数据显示,2024年中国服务进出口总额7.5万亿元人民币,同比增长14.4%,规模再创历史新高。其中,服务出口、进口同比分别增长18.2%、11.8%。

“这是中国服务贸易规模首次突破万亿美元。”商务部国际贸易经济合作研究院外贸所所长李俊表示,2024年,在全球数字化、智能化和绿色化发展浪潮推动下,中国服务贸易规模不断扩大,结构持续优化,国际竞争力稳步增强,展现出较大的发展潜力。

李俊注意到,过去一年,中国全面放宽优化过境免签政策,受到多方关注和欢迎,“China Travel”在全球社交媒体平台掀起热潮,成为新的流量密码。从故宫、长城、兵马俑、张家界、九寨沟、黄山等传统景点和自然风光,到街头巷尾Citywalk,中国各地国际游客逐渐增多。

“中国文化持续散发独特的东方魅力,

中国游爆火出圈,有望推动中国服务贸易规模持续扩大,带动全球旅行服务进一步恢复和繁荣发展。”他说。

李俊还提到,中国数字文化内容和平台出海表现亮眼。游戏是中国文化服务出口的重要类别。2024年首发以来,《黑神话:悟空》迅速成为Steam、WeGame等多个游戏平台销量榜首,斩获多项行业大奖。网络视听内容和平台出海表现优异,精品电影、电视剧通过奈飞、迪士尼+、优酷等海外流媒体平台出海。网络文学出海步伐加快,根据《2023中国网络文学发展研究报告》,2023年海外原创网文作品约62万部,海外用户超2.3亿。

2024年8月,国务院办公厅出台关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见。在高水平开放的基调下,中国服务贸易将如何实现高质量发展?

李俊表示,意见提出了以高水平开放

推动高质量发展的服务贸易发展路径,对新形势下服务贸易发展作出全面系统部署,为中国服务贸易迈上万亿美元新台阶提供了坚实的政策保障。深入发展服务贸易,要更加注重开放引领、创新驱动、深化合作。

开放引领方面,李俊说,2024年中国首次在全国范围内对跨境服务贸易建立负面清单管理制度,出台了自贸试验区版和全国版跨境服务贸易负面清单,是服务贸易领域开放的重要里程碑。下一步应当持续提升制度型开放水平。全面实施跨境服务贸易负面清单,适时“缩单缩表”,有序推进跨境服务贸易梯度开放。继续主动对接国际高标准经贸规则,推动服务贸易领域规则、规制、管理和标准相通相容。同时,尽快启动建设国家服务贸易创新发展示范区,打造一批服务贸易综合改革开放示范平台,发挥好平台引领带

作用,以开放创新不断为服务贸易发展注入新动能。

创新驱动方面,他提出,应当顺应发展趋势,挖掘产业数字化和数字化转型发展潜力,积极培育发展新动能。要支持金融、咨询、设计、认证认可这些专业服务机构提升国际化服务能力,增强企业“走出去”的实力和信心。同时也可以创新“保税+服务贸易”监管模式,发挥好制造业优势,促进服务贸易和货物贸易融合发展;加快释放绿色服务发展动能,创新发展绿色技术贸易。

深化合作方面,他表示,应当进一步拓展服务贸易和数字贸易多双边和区域合作。持续发挥服贸会等重大展会平台作用。建设好服务贸易国际合作园区,不断优化开放合作环境。

新华社记者 谢希瑶  
(新华社北京2月3日电)



## 立春:春风拂过 播种希望

2月3日,海南省琼海市嘉积镇农民在田间插秧。当日是二十四节气之首立春,多地农民不误农时、及时开展农事,对新的一年再获丰收满怀美好期待。  
新华社发(蒙钟德摄)

## 我国在太空成功验证第三代半导体材料制造的功率器件

新华社上海2月2日电(记者张建松、张泉)以碳化硅(SiC)为代表的第三代半导体材料是我国制造业转型升级的驱动因素和重要保证。记者从中国科学院微电子研究所获悉,我国在太空成功验证了首款国产碳化硅(SiC)功率器件,第三代半导体材料有望牵引我国航天电源升级换代。

据中国科学院微电子研究所刘新宇研究员介绍,功率器件是实现电能变换和控制的核心,被誉为“电力电子系统的核心”,是最为基础、应用最为广泛的器件之一。

随着硅基功率器件的性能逼近极限,以碳化硅(SiC)为代表的第三代半导体材料,以其独特优势可满足空间电源系统高效、小型化、轻量化需求,对新一代航天技术发展具有重要战略意义。

2024年11月15日,中国科学院微电子研究所刘新宇、汤益丹团队和中国科学院空间应用工程与技术中心刘彦民团队共同研制的碳化硅(SiC)载荷系统,搭乘天舟八号货运飞船飞向太空,开启了空间站轨道科学试验之旅。

“本次搭载主要任务是对国产自研、高压抗辐射的碳化硅(SiC)功率器件进行空间验证,并在航天电源中进行应用验证,同时进行综合辐射效应等科学研究,逐步提升我国航天数字电源功率,支撑未来单电源模块达到千瓦级。”刘新宇说。

通过一个多月的在轨加电试验,碳化硅(SiC)载荷测试数据正常,成功进行了高压400V碳化硅(SiC)功率器件在轨试验与应用验证,在电源系统中静态、动态参数均符合预期。

业内专家认为,我国在太空成功验证第三代半导体材料制造的功率器件,标志着在以“克”为计量的空间载荷需求下,碳化硅(SiC)功率器件有望牵引空间电源系统的升级换代,为未来我国在探月工程、载人登月、深空探测等领域提供新一代功率器件。

## 我国“蛟龙”号载人潜水器升级换装

新华社北京2月3日电(记者王立彬)作为经略深海的“国之重器”,“蛟龙”号升级换装后将于今年2月完成水池试验,3月开展应用海试。

记者从中国大洋事务管理局获悉,目前潜航员和技术人员正在紧锣密鼓地开展“蛟龙”号升级改造工作,主要包括7000米级大容量、长寿命、高密度柔性锂电池系统和高效直驱型低噪直流推进等关键部件升级,同时优化液压系统、视像传输系统、作业工具包和故障诊断辅助决策等系统。

据悉,“蛟龙”号已经完成关键部件的升级换装,将于2025年2月完成水池试验,3月在南海开展“蛟龙”号关键作业能力提升应用海试。此次关键部件技术升级将显著提升“蛟龙”号整体性能及安全作业能力,提高深海探测技术自主可控性,保持“蛟龙”号技术领先优势,为后续深海科考应用航次提供技术支持。

作为我国自主研发的7000米级载人潜水器,“蛟龙”号是我国认识深海和经略深海的“国之重器”,调查范围已覆盖太平洋、印度洋和大西洋等海域,在促进人类对深海认识、提升科学研究水平方面发挥着重要作用。

## 国开行2024年发放贷款204亿元支持“平急两用”公共基础设施项目

新华社北京2月3日电(记者张千千)记者从国家开发银行获悉,2024年,国开行坚持市场化、法治化原则,强化政策配套,加强项目对接,支持了北京、深圳、福州等地136个“平急两用”公共基础设施项目,全年发放贷款204亿元。

据介绍,国开行主动靠前对接,在政策出台后第一时间制定印发配套信贷政策,积极参与相关城市工作专班,配合各地制定相关工作方案。同时,主动对接融资主体,推动优质成熟项目融资落地,加快进入建设实施阶段。

国开行交通运输部总经理关宏岩表示,下一步,国开行将立足职能定位,为各地“平急两用”公共基础设施项目提供优质服务,加大中长期融资支持,推动条件成熟的项目加快落地。

## 白俄罗斯中央选举委员会确认卢卡申科当选总统

新华社明斯克2月3日电(记者陈汀)白俄罗斯中央选举委员会3日正式确认总统选举结果,现任总统卢卡申科以86.82%的得票率当选。

计票结果显示,作为总统候选人的白俄罗斯共产党中央委员会第一书记瑟兰科夫、自由民主党主席盖杜克维奇、企业家卡诺帕茨卡娅、劳动与正义党主席希日尼亚克分别获得3.21%、2.02%、1.86%、1.74%的选票。

白俄罗斯总统选举于1月26日举行,共有5名候选人参选。白俄罗斯中央选举委员会公布的数据显示,本次选举投票率为85.69%。



### 乐享假期

2月3日,市民在地坛春节文化庙会上留影。当日是立春,大批市民游客来到北京地坛公园参加在这里举办的春节文化庙会,感受春天气息。  
新华社记者 李欣媛

## 金蛇献瑞 万象启新 世界在春节中感受中国文化魅力

中国“春节”申遗成功后的首个农历新年,各类庆祝活动在世界各地上演。从“中国年”到“世界年”,春节这一古老又长青的节日,已成为世界瞩目的非遗瑰宝和共庆共享的全球盛事,让各国民众感受中国文化的深厚魅力,在他们心间播撒情感共鸣的种子,拉紧文明互鉴的纽带,凝聚同心同行的力量。

### 赏盛景——新春好彩头

世界的年味儿,是一抹抹“中国红”传递的好彩头。

俄罗斯第二大城市、历史名城圣彼得堡,人们在大年初一凌晨共同迎来一场特别的新春庆典。“五!四!三!二!一!”随着倒计时结束,横跨涅瓦河的冬宫桥在《春节序曲》的悠扬旋律中徐徐开启。桥身灯光闪亮的“中国红”映照在河面上,欢快的音符在夜空中跳跃,给寒冷的冬夜带来浓浓暖意和喜庆气息。

“这是圣彼得堡首次为外国节日开桥,特别献给我们的中国朋友。”圣彼得堡市对外关系委员会主席格里戈里耶夫说。

从美国纽约帝国大厦到英国伦敦巨型摩天轮“伦敦眼”,从日本东京塔到意大利都灵安托内利尖塔,从墨西哥索玛娅博物馆到塞舌尔“小本钟”……多国地标性建筑纷纷亮起“中国红”,映照出红红火火的年味儿。

连日来,世界各地舞台上,春节演出精彩纷呈。在马来西亚首都吉隆坡,1200架无人机点亮夜空,展现出“春”、蛇、大熊猫、马来西亚虎等图案;在法国巴黎莫加多剧院,民乐演奏《金蛇狂舞》,中法青少年合唱《歌声与微笑》让全场沉浸在喜庆氛围中;在伊拉克首都巴格

达,二胡与伊拉克传统乐器在底格里斯河畔共奏美妙乐章;在意大利海滨城市热那亚,当地音乐学院师生精彩演绎《虞美人·春花秋月何时了》等中国歌曲……

巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万说,“世界上越来越多地方参与春节庆祝活动,这种全球性的热情反映出中国文化的巨大吸引力。”

### 享盛会——乘兴当尽兴

世界的年味儿,是在“天涯共此时”中共享欢乐幸福。

春节之际,位于南半球的津巴布韦首都哈拉雷正值盛夏。一支成立不久的津巴布韦青年舞狮团以精彩首秀赢

得热烈掌声。队员们身着中国传统舞狮服装翻滚跳跃,汗水浸湿衣襟。“我们了解到,在中国春节文化中,舞狮有带来吉祥的寓意。这种表演让熟悉狮子的津巴布韦观众感到十分新奇。”舞狮团队长查蒂奥纳·齐穆托说。

春节前夕,荷兰海牙德厄伊特霍夫体育中心一场职业冰球比赛中场休息期间,一红一橙两只活灵活现的“狮子”在锣鼓声中闪亮登场,参加表演的高两国少年还将蛇年吉祥物抛向看台,为当地观众带来融合冬季运动与春节文化的特别体验。

蛇舞新春,福满乾坤。相隔万里的人们在春节时刻共同绘就一幅其乐融融、共情共庆的画卷。

四海欢庆,五洲同乐。中国的年味儿,年俗走进世界各地,让不同国家的人们共享欢乐幸福。在巴格达,伊拉克工程师埃米尔·迪耶和同事们在中国企业举行的春节庆祝活动中一起写下“时时欢心”和“事事顺心”的对联。他说,共贺新春“将不同地域、不同文化背景的人聚拢成一个和谐的大家庭,这是一种跨越国界的幸福感”。

### 抒盛情——同行向未来

世界的年味儿,是文明交融的温暖和声。

蛇年生肖以其丰富的文化意蕴成为祝福“关键词”。联合国秘书长古特雷斯在新年致辞中说:“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻,让我们在这些品性的指引下,重振致力于和平、平等和正义的决心。”

透过春节之窗,世界沉浸式感受中华文明的博大精深,进一步理解中国文化承载的和谐、包容、团结、共享等理念,从中汲取智慧与力量。

在巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席阿万眼中,春节蕴含着人与自然和谐共生的理念。“人们在欢迎春天和新一轮自然周期的到来中,懂得尊重规律、善待万物的重要性,并积极致力于实现可持续发展。”

文明如水,润物无声。春节,这一古老又有活力、多彩而又温馨的文化符号,不断拉近中国与世界的距离。正如约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德所说:“文化交流是促进人类相互了解最有效、最有影响力的工具,春节正是加深和推动相互了解的重要载体和契机。”

新华社记者 邱夏  
(据新华社北京2月3日电)



## 英国伦敦举行春节庆祝活动

2月2日,在英国伦敦市中心的特拉法加广场,演员表演舞狮。当日,英国伦敦举行多种活动,庆祝中国农历蛇年春节。  
新华社记者 李颖摄